

国际观察

日本第51届众议院选举结果2月9日凌晨揭晓。执政党自民党议席数较选前大幅增加，超过众议院议席总数的三分之二。

多名日本专家解读，自民党总裁、日本首相高市早苗赶在其政策危害彻底暴露前，以一场“闪电式”选举强化了执政基础，但日本经济民生困境仍难解，高市加速推动日本政治右倾化将引发更强烈的担忧和反弹，高市政府一系列内外政策对日本社会的真正考验才刚刚开始。

“闪电式”的选举

选举结果显示，自民党在众议院的议席数超过三分之二。而在野党方面，由立宪民主党和公明党在选前新组建的“中道改革联合”议席大幅缩水。左翼政党议席也显著减少。极右翼政党参政议席数则由选前的2席增至15席。

整体看，右翼政党和势力在选举中显著扩张，其议席增长主要来自对中间及左翼政党的挤压。

日本法政大学教授白鸟浩等多名专家认为，在这场选举中，“政治娱乐化”趋势愈加明显，高市及自民党营造选战叙事的同时回避争议话题，在网络舆论场传播中形成流量优势。

专家指出，日本经济长期停滞，社会民生问题凸显，右翼政客借机不断煽动所谓外部威胁，挑动民众情绪并传播激进言论，争取关注热度与网络流量。

另外，从1月23日众议院解散到2月

高市政权像是要点燃『最后的烟火』



▲ 2月8日，在日本东京的自民党总部，工作人员将象征成功当选的红花贴在候选人名字上。图据新华社客户端

◀ 2月8日，在日本东京，工作人员在一处计票站内工作。图据新华社客户端

8日大选投票仅间隔16天。面对这场“闪电战”，自民党的主要对手立宪民主党仓促应对，其联合公明党成立的新党没有得到选民充分认可。

白鸟浩说，选举周期极端缩短导致选民难以充分辨别不同政策立场间的差异，很多选民只是依据曝光度作出选择。

引发政坛连锁反应

分析人士认为，高市就任首相后，经过一番政治算计，迅速解散众议院并提前举行大选，此次选举结果或将引发日本政坛连锁反应。

这次选举让高市得以巩固自己的执政基础。在执政联盟层面，自民党在众议院的议席数超过三分之二，其盟友日本维新会因此基本丧失了此前的“关键少数”地位。

在自民党党内，高市此前被认为是在党内“大佬”麻生太郎和原“安倍派”势力支持下才得以上台，如今自民党在高市的“政治豪赌”中得势，高市的党内地位将得到加强。另外，高市还能借助这次选举培养自己的党内势力，此次当选的不少新人议员都被视为潜在的“高市门生”。

在野党则受到强烈冲击。“中道改革联合”的多名重量级议员落选。该党共同代表野田佳彦和齐藤铁夫在9日召开的党高层会议上已申请辞去共同代表职务。今后，中间和左翼在野势力可能迎来新一轮分化与组合。

“更加危险”的日本前路

不少专家认为，高市在这场“闪电

美国媒体披露执法机构拘禁一岁患病女童细节

据美国媒体近日援引法庭文件报道，一名一岁半女童在被美国移民与海关执法局拘留期间，因患上严重的呼吸系统疾病住院治疗，但数日后竟又被送回拘留中心，并被拒绝提供处方药物治疗。直到移民律师向联邦法院提起紧急诉讼、申请紧急人身保护令后，这名女童及其父母才得以获释。

这一事件再次引发美国民众对特朗普政府大量抓捕、拘留和遣返移民等激进执法政策的强烈不满和批评，尤其对移民家庭中被拘儿童生存状况产生担忧。

美国国家广播公司等媒体报道说，这名女童名叫阿马利娅，其父母来自委内瑞拉。他们在得克萨斯州迪利移民处理中心被拘留数周后，阿马利娅因肺炎等呼吸系统疾病危及生命，于1月18日被送往医院重症监护室接受治疗。尽管医生警告说阿马利娅身体依旧脆弱，很可能再次感染，但她仍

于10天后被送回拘留中心。根据诉讼文件，在阿马利娅被送回拘留中心后，联邦执法人员“拒绝她获得医生在医院为她开的药物”。

拘留期间，移民律师埃洛拉·穆克吉多次敦促美国移民与海关执法局释放阿马利娅及其父母，并警告说孩子的病情可能会迅速恶化。直至拘留中心出现麻疹疫情后，穆克吉于2月6日向联邦法院提起紧急诉讼，理由是阿马利娅一家遭受医疗疏忽和非法拘留，危及孩子生命，阿马利娅及其父母这才获释。

穆克吉说，阿马利娅差点丧命，根本不应被拘留。迪利移民处理中心的数百名儿童和家庭缺乏饮用水、健康食品、教育机会和医疗资源，都应被释放。

美国国土安全部发言人特里西娅·麦克劳克林9日发表声明称，阿马利娅生病时“立即得到了适当的医疗护理”，孩子从医院回到迪利移民处理中心后，“接受适当的治疗并服用处方药”。

但阿马利娅的遭遇在美国并非个例。据美媒报道，迪利移民处理中心是美国最大的移民家庭拘留中心之一。数据显示，从去年4月联邦政府恢复大规模家庭拘留行动到去年12月，估计已有1800名儿童关押于此。该中心医疗资源不足，先后暴发麻疹、肺炎等疫情。被拘儿童被迫食用受污染食物，难获基本医疗，几乎得不到任何教育。数十名家长的法庭证词也显示，长期拘留对儿童的身心健康造成严重伤害。

在全美，迪利移民处理中心的情况只是“冰山一角”。自特朗普政府去年加大移民执法力度，展开大规模搜查、逮捕、遣返非法移民行动以来，美国移民与海关执法局粗暴执法甚至导致人员死亡，引发广泛争议和民众抗议。据媒体报道，2025年全美至少有31人在被美国移民与海关执法局拘留期间死亡，是过去20年来死亡人数最多的一年。

据新华社

式”选举中得手，其一些政策主张的危害性将在今后一段时间内愈发清晰，危害后果将持续释放，高市政府后续举动应受到各方高度关注和警惕。

首先，高市或以选举结果为背书，推动日本在右倾道路上加速狂奔。高市8日晚在一档电视节目中称，防卫装备出口“范围会进一步扩大”，还将优先加强国家情报能力并设立“国家情报局”。

日本媒体还分析，自民党获众议院超三分之二议席，达到在众议院发起修宪动议的门槛，高市可能借此加快推动修改和平宪法进程。不过，执政联盟在参议院仍处于少数地位，能否跨过参议院三分之二支持的修宪门槛仍未可知。

京都大学教授高山加奈子说，高市政府诸多政策都对日本国家利益有实质性损害，不具备长期可持续性。如果在国民尚未获得充分信息的情况下，仅凭“议席优势”强行推动修改法律，本质上是对民主的践踏。

专家指出，以高市为代表的日本右翼势力鼓吹所谓周边威胁，并以此为借口加快扩军备武，推升地区紧张局势。高市政府频频挑衅而产生的经济后果已开始反噬自身，未来可能持续加剧。

其二，这场选举无助于缓解日本经济和社会民生困境。经济界人士认为，高市的经济政策高度依赖扩大财政支出和发债筹资，将加剧日元贬值与通胀压力。面对日元贬值引发输入性通胀、民众生活压力加大等现实问题，高市在选战中称日元贬值利好外汇资产收益，相关言论与民生困境形成反差。

日本军事记者小西诚说，如今的高市政权更像是要点燃“最后的烟火”，一味推崇军费意味着大幅削减福利医疗等支出，届时那些无法忍受的日本民众将纷纷站出来反对。

其三，在不少日本人看来，高市在众议院选举之后，其政治上的傲慢和任性将会更加凸显，可能会一意孤行将日本带向更加危险的境地。事实上，高市在竞选期间的诸多言行已有不少争议。她选择以“手部受伤”为由突然缺席一档重要党首辩论节目直播，被媒体质疑就是为了逃避回应政治资金等丑闻。正如日本国际政治学者、前外务省高级官员东乡和彦所说，在这场选举后，日本社会和高市政府都将迎来真正的考验。

据新华社

内塔尼亚胡赴美 伊朗呼吁美国不应受其影响

伊朗外交部发言人巴加埃2月10日表示，以色列在伊美谈判中扮演着破坏性角色，呼吁美国外交政策不应受到以色列影响。

据伊朗伊斯兰广播电视台报道，巴加埃当天在首都德黑兰举行的新闻发布会上表示，伊方谈判的对象是美国，美国应独立于外部压力行事，尤其是不应受以色列的影响，因为以色列“无视该地区乃至美国的利益”。

巴加埃说，以色列是该地区不安全问题的主要制造者，以色列“反对我们地区任何通向和平的外交进程”。

以色列总理内塔尼亚胡10日启程飞往美国，并计划与美国总统特朗普在11日会面。以色列总理办公室当天发表声明称，此次访问期间，内塔尼亚胡将与特朗普讨论的一系列问题中“最重要的是与伊朗的谈判”。

内塔尼亚胡在启程前对媒体表示，他将向特朗普阐述以方对美伊谈判“原则的看法”。“这些基本原则不仅对以色列至关重要，而且对全世界所有希望中东和平与安全的国家至关重要。”

据新华社